Тест «Финансовая арифметика» 

От базовых знаний о том, как грамотно распоряжаться деньгами, во многом зависит твой успех в будущем. С помощью этого простого теста ты можешь проверить, как будет складываться твоя личная финансовая жизнь. Проверь себя, пополни коллекцию нужных знаний и уверено двигайся к исполнению своих желаний. 

1. Наши желания всегда превосходят возможности нашего бюджета, поэтому важно научить бюджет слушаться. 

Посчитай, какой доход должен быть у семьи в месяц, чтобы откладывать 5% от суммы доходов, которые в настоящий момент равны расходам семьи?

Представьте, что расходы в  семье состоят из следующих статей:
Коммунальные платежи — 5 тыс. р.
Продукты питания — 10 тыс. р.
Бытовая химия и предметы личной гигиены — 3 тыс. р.
Одежда и обувь — 15 тыс. р.
Оплата кредита на покупку машины — 10 тыс. р.
Образование (дополнительные занятия) — 5 тыс. р.
Проезд — 2 тыс. р.
Откладывание на летний отдых семьи — 5 тыс. р.
Лекарства — 1,5 тыс. р.
Оплата телефона и Интернета — 2 тыс. р.
Прочие платежи — 2 тыс. р. 


2. Внимательно сравнивая предложения перед покупкой – вы бережете свои ресурсы.

Выбери наиболее выгодный тариф связи, если ты ежемесячно потребляешь 350 минут, 50 смс и 2 Гбайта интрнета: 

· Предложение «Оператор 1»: 1 минута 2 рубля, 1 смс 2,5 рубля, 1 Мбайт 0,2 рубля
· Предложение «Оператор 2»: Пакет стоимостью 500 рублей в месяц, включающий в себя: 200 мнут, 25 смс,  1 Гбайт. Стоимость услуг связи сверх пакета: 1 минута 1,7 рубля; 1 СМС 2,3 рубля,  1 Мбайт 0,2 рубля. 
· Предложение «Оператор 3»: Пакет стоимостью 1 000 рублей в месяц, включающий в себя:  600 мнут, 100 смс,  3 Гбайт. Стоимость услуг связи сверх пакета: 1 минута 1,5 рубля; 1 СМС 2 рубля,  1 Мбайт 0,15 рублей.


3. Бережно расходуя ресурсы, можно оставлять в своей жизни больше места для важных вещей. 

Рассчитай результат управления бюджетом семьи Григорьевых? В семье Григорьевых совокупный доход составляет 50 тыс. р. Расходы на самое необходимое — 30 тыс. р. Иван Григорьев тратит на машину, спорт, одежду и обувь ежемесячно 8,5 тыс. р., а его жена Мария тратит на косметику, спорт, одежду, обувь, театр и др. — 9 тыс. р. На их сына Витю, который ходит в детский сад, уходит 5 тыс. р. 


4. Такое явление, как инфляция, регулярно оказывает влияние на наши финансовые возможности. Чтобы сохранять их покупательную способность нужно уметь учитывать ее в своих планах.

Представьте, что в предстоящие 5 лет цены на товары, которые Вы покупаете, увеличатся вдвое. Если ваш доход не увеличится, вы сможете купить а) меньше, б) больше, c) столько же товаров (услуг) как и сегодня?


5. Сбережения помогают двигаться к важным целям – небольшими регулярными сбережениями можно накопить на что-то существенное. 

Рассчитай, сколько необходимо ежемесячно откладывать на “покупку чего-то Важного”, если в твоем распоряжении 12 месяцев, текущая стоимость будущей покупки 5 000 рублей, а инфляция за год составит 10%  

   
6. Современные финансовые инструменты (например, депозиты) помогают сберегать эффективнее.

Рассчитай, сколько необходимо ежемесячно откладывать на “покупку чего-то Важного”, если в твоем распоряжении 12 месяцев,  текущая стоимость будущей покупки 5 000 рублей,  инфляция за год составит 10%. При этом деньги ты будешь сберегать на депозите с самого первого дня под 15% годовых, которые будут начислены на всю сумму вклада в конце периода накопления? 


7. Умение сравнить условия финансовых продуктов помогают выбрать наиболее выгодный вариант сбережений.

Как ты думаешь, какой из депозитов для сбережения денег выгоднее (принесет тебе большую выгоду)?  а) 3% ежеквартально без капитализации b) 7% на 6 месяцев с ежемесячной капитализацией c) 14% ежегодно с капитализацией 


8. На рынке много соблазнительных возможностей быстро и многократно приумножить средства, но как правило все они связанны с риском. Об этом всегда важно помнить, чтобы не потерять свои деньги.  

Как ты думаешь,  какой вариант стоит выбрать, если тебе необходимо накопить сумму для покупки чего-то нужного? a) накопить под 15% годовых но со 100% гарантией получения средств, b) 25% годовых но c возможностью потерять 30% вложенных денег, c) 50% годовых с возможностью 90% потери денег.  

9. Умение отличить предложения мошенников от финансовых инструментов – защищает личные деньги.  

Выберите по каким из приведенных признаков можно распознать финансовую пирамиду: 

· в рекламе пирамиды гарантируется огромная, неправдоподобная доходность;
· для участия нужна минимальная сумма вложения;
· в рекламе создается ореол очень профессиональной финансовой организации, но принципы ее работы не понятны – нужно просто доверять создателям;
· вам обещают доплачивать за каждого приведенного в компанию человека;
· отсутствие необходимых лицензий;
· непрозрачность работы; 
· все из перечисленных. 


10. Существуют возможность получить желаемое сразу (например, кредиты), но за них всегда придется заплатить больше.  

Посчитай, на сколько тебе придется переплатить за “покупку чего-то Важного из предыдущего примера” (цена 5 000 руб.) с использованием кредита, который может быть тебе предоставлен сроком на 24 месяца, с ежемесячным платежом в размере 299 рублей. 


[bookmark: _GoBack]Начальный уровень
-  Твои знания вполне заслуживают удовлетворительной оценки.  Однако для того, чтобы чувствовать себя уверенно, необходимо их углублять. Рекомендуем тебе принять активное участие в Неделе финансовой грамотности для детей и молодежи http://xn--80aaeza4ab6aw2b2b.xn--p1ai/week/actions/
   
Средний уровень
-          Поздравляем, ты – «в теме»: отлично считаешь и почти не путаешься  в сложной финансовой терминологии. Тем не менее, для того, чтобы полагаться на свои знания -  советуем тебе принять активное участие в Неделе финансовой грамотности для детей и молодежи http://xn--80aaeza4ab6aw2b2b.xn--p1ai/week/actions/

Выше среднего
 -          Браво. Ты с честью выдержал  испытание и можешь гордиться своими знаниями.  Однако никому не помешает некоторая практика. Рекомендуем тебе принять активное участие в Неделе финансовой грамотности для детей и молодежи http://xn--80aaeza4ab6aw2b2b.xn--p1ai/week/actions/














