О.Кадникова, радио      
Рубрика «Социальный БАРОМЕТР» в программе «РЕГИОН» на 4.02.16г.

  (пленка «Вкус к деньгам – это с детства прививка» в п-ке Кадниковой)     4:52   
КОРР.: Чтобы выяснить отношение земляков к кредитам, ученица 10 класса одной из кемеровских гимназий провела небольшое социологическое исследование. В розданной ровесникам анкете Мария Кронебергер, в первую очередь, спрашивала: Пользуются ли ваши родители кредитами? Ответы, наверное, можно считать показательными, опрошены десятки старшеклассников.
МАРИЯ: 250 человек-старшеклассников. Из них 74% ответили положительно. Второй вопрос был: «Будете ли вы брать кредиты в будущем?» Здесь уже показатели существенно изменились: 48% ответили положительно,12% сомневаются. После этого я могу предположить, что молодое поколение более грамотно в финансовых вопросах, нежели их родители, вне зависимо от того,  какую профессиональную деятельность они выберут в будущем. Всё-таки, учась в   экономической гимназии, мы становимся грамотными потребителями, нас учат анализировать и сравнивать, прежде чем принимать какое-то решение.
КОРР.: Говорят, деньги – это энергия. И, наверное, вкус к деньгам, как и к жизни, надо прививать с детства. Финансовой грамотности уже учат не только гимназистов. С осени в кузбасских классах курс экономики включили в школьную программу. Следующий пример, как будто - из другого мира. О плачевной ситуации в знакомой семье поведала Надежда. Кемеровчанка возмущается инфантилизмом родственника. 

НАДЕЖДА: Он не работает, а ему почему-то дают ссуду? Он берёт третью ссуду. Он уже продал дом, детей пустил по миру, потому что продал дом  и выплатил эти ссуды. Ему снова дали 150 тысяч! 4 детей и нет работы! Это же страдают дети! Он теперь выбивает из своей жены «детские» и выплачивает ссуду вместо того, чтобы кормить детей! Страшное дело. А таких много. 
КОРР.: «Долги похожи на всякую другую западню: попасть в них весьма легко, но выбраться довольно трудно». Это ещё драматург, англичанин Бернард Шоу говорил. Ничего и за сто лет не изменилось? - спрашиваем кандидата технических наук, доцента кафедры финансов и банковского дела Ольгу Фаттахову. 

ФАТТАХОВА: На роль кредита в экономике есть две точки зрения. Одна подтверждает положительное влияние кредита в том, что мы все купили разные товары, в том числе автомобиль, а, значит, производитель производит больше продукции, тем самым стимулируется развитие экономики страны, в целом, и рост ВВП.  Вторая точка зрения более негативная: почему кредитом пользуются хоть предприятия, хоть физическое лицо? Потому что собственно своих денег недостаточно, он прибегает к заимствованиям. Тем самым подтверждает, не побоимся сказать это слово, бедный. И, пользуясь кредитными ресурсами, заимствованными, он свою бедность усугубляет.

КОРР.: Хочется жить хорошо, хочется всё сразу: и холодильник, и телевизор, и какую-то технику?
ФАТТАХОВА: Давно известно, что люди из наименее обеспеченных слоёв населения всегда демонстрируют именно опережающий рост потребления товаров такого, говорят, демонстрационного спроса, который демонстрирует окружающим их больший достаток, чем есть на самом деле. Т.е. бедным быть стыдно. И вместо того, чтобы, может быть, тратить на какие-то более разумные и необходимые вещи, начинает приобретать вот такие товары всевозможные.
КОРР.: Однако, тут как тут кредитные организации и финансовые кооперативы с назойливой и даже агрессивной атакой на обывателя. Доцент кафедры «Финансы и кредит» другого вуза Кемерова, кандидат экономических наук Татьяна Алабина, предлагает внимательно читать договор. 

АЛАБИНА: Там есть те самые условия, которые написаны мелким шрифтом, Когда начинаешь читать «Прочие условия»…

КОРР.: Так там по 4 страницы этого шрифта - терпения не хватает.

АЛАБИНА: В том-то и дело! Здесь всё рассчитано так, что человек, тот, кто действительно хочет взять кредит, относится к этому серьёзно, как правило, и обходит несколько банков. Как правило, не связываются с микрокредитованием, потому что проще собрать пакет документов и платить 15-20% годовых, чем 300-700 по микрокредитам, что предлагают сейчас различные кооперативы. Это всё рассчитано как раз на то, что человек поленится, человеку некогда.

КОРР.: Часто взять микрокредиты предлагают в торговых центрах. На бегу, когда денег нет, некоторые наши земляки из всех возможных вариантов выбирают – один. Зря, не одобряет доцент Алабина. И советует.

АЛАБИНА: Хоть бы кто-нибудь из них просто потом сел посчитал: а сколько ты отдал за эти проценты? Выйдет такая гигантская сумма, что действительно, ты, получается, просто работаешь на этот какой-то кооператив! Исследование у нас было фирмы: внешний вид у них был сделан под один крупный известный банк. У них было 732%.

КОРР.: Немудрено, что сейчас Кузбасс вместе с Новосибирской областью в первом десятке  среди регионов страны по кредитной задолженности жителей. А вокруг зазывают и предлагают: «Возьми кредит!»  И люди берут, забывая, что завтра им же придётся платить по счетам.

