Транскрипт выпуска программы «Новости экономики», вышедшего 11.01.2016 г. на радио «Мир Белогорья»

С этого года россияне могут получить широкий доступ к облигациям федерального займа – Минфин планирует выпустить пробный выпуск долговых ценных бумаг для населения. В настоящий момент частные лица не могут покупать ОФЗ самостоятельно — это возможно  только при помощи инвестиционных компаний, открыв брокерский счет, и оплачивая комиссию от объема совершенных сделок. Теперь же предлагается, что приобрести государственные бумаги можно будет просто открыв счет в банке. Какие возможности откроют доступные облигации? С вами Марина Сафронова, здравствуйте.
В условиях ограниченности капитала государство стремится решить задачу пополнения своих счетов всеми доступными способами. Если раньше можно было кредитоваться заграницей с комфортными ставками, то сегодня этот канал привлечения средств не работает. В поисках резервов в пределах своих границ государство обращается к населению. В СССР было выпущено порядка 65 облигационных займов, но полностью погасить свои долги перед гражданами удалось только уже в современной России в 98 году, когда был объявлен дефолт по ГКО. Некоторые аналитики считают, что негативный исторический опыт с государственными облигациями в прошлом веке может отпугнуть население, и прежде, чем выпускать облигации на рынок снова, государству нужно завоевать доверие вкладчиков, повышать их уровень финансовой грамотности и работать с потенциальными инвесторами.
В то же время директор Белгородского регионального филиала Россельхозбанка Алексей Киселев уверен, что история лечит быстро, и негативные последствия государственных займов в советские времена не будут служить сдерживающим фактором.
«Даже последние события новейшей истории с финансовыми пирамидами ничему не учит никого. Инвестиционная активность человека регулируется другими категориями. Человек о риске думает в последнюю очередь. Это скорее желание получить дополнительный доход. И здесь критики никакой быть не может – на том построены все финансовые рынки и они для этого существуют – чтобы удовлетворить потребности человека в доходе с помощью операций с ценными бумагами»
Алексей Киселев уверен, что инициатива найдет свое место на финансовом рынке.

«Физическим лицам, особенно активным инвесторам, нужны альтернативные продукты. На рынке их немного, и из-за этого мы часто сталкиваемся с новостями, когда люди пытаются вкладываться в какие-то высокорискованные активы, пытаются сотрудничать с банками, у которых нет даже лицензии на обслуживание физ.лиц, покупая их вексели, т.е. вакуум определенно есть»
Финансовый аналитик Дмитрий Соболев видит в ОФЗ неплохой способ оздоровления экономической ситуации в стране.

«Любые деньги, которые привлекаются в экономику страны – это хорошо. Потому что хуже когда они лежат под подушкой, еще хуже когда они лежат в иностранной валюте, т.е. не работают на благо нашей страны. Если мы дадим надежный инструмент который позволяет прогнозировано видеть что наши деньги работают в долгосрочной перспективе и гарантированно мы получаем доходность, а второе – то что это длинные деньги для нашей экономики – это прекрасное решение» 
Успех облигаций, по мнению Киселева, может быть обеспечен в двух случаях – во-первых, доходность должна быть не ниже уровня по вкладам, во-вторых – должен быть ликвидным вторичный рынок.
«Наличие вторичного рынка позволит конвертировать цен.бумаги в деньги и существенную пользу принесут инвесторам, которые получат возможность выйти в любой момент, получив процент – потери будут определяться только в рамках последнего инвестиционного периода, что повышает его ценность. И рынок цем.бум имеет определенную волатильность и более агрессивные инвесторы способны будут еще и зарабатывать на колебаниях, это 100% будет. Благодаря этому станет привлекательным»
Вложение денег в государственные облигации может стать достойной альтернативой существующим финансовым инструментам с максимальным рейтингом надежности. Быстро выпустив на рынок ценные бумаги, государство может абсорбировать лишнюю денежную массу и затормозить инфляцию, а вкладчики – найти способ надежного хранения средств.
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