Госдума в первом чтении приняла законопроект об ограничении коллекторской деятельности. Инициатива запрещает коллекторам применять физическую силу, угрожать, вредить имуществу должника и оказывать психологическое давление. Устанавливается и максимальное количество звонков и смс-сообщений заемщику. Нарушителю грозит штраф – до 2-х млн рублей. Незаконная работ а коллекторов уже отмечена в нескольких городах России. В Томске под давление попал блогер Александр Лунев. Подробнее расскажу далее. У микрофона Алина Малышева. Здравствуйте.
Звонки и смс томскому блогеру Александру Луневу поступают с прошлой недели. Мужчина взял в банке 600 тысяч рублей. 1,5 года платил исправно, однако больше возможности платить кредит не было. Еще 1,5 года банк молчал, а позже появились коллекторы.
Звук  - Александр Лунев
« Пишут в соцетях какие-то не внятные вещи: мы с тобой встретимся, ты пожалеешь. Какие-то непонятные зонные жаргонизме. При общении личном по телефону человек очень быстро впадает в истерику, начинает орать, называет сумму в два раза большую, чем я должен банку. Пытался прозвонить обратно этот номер, не дает возможности звонить. Искал информацию по этому номеру в интернете, выяснил что это работает коллектор «Юниаструм» банка (банк, где брал кредит ред.)».
На сегодняшний день от Лунева коллекторы требуют более 1 миллиона рублей. Пока работают через телефон и соцсеть, до угроз физической расправы не дошли. В интервью Радио Сибирь директор томской юридической компании рассказал, что ранее деятельность коллектора регламентировал закон о потребительском кредите. Но его нарушения не заставили себя ждать. Поэтому и придумали новый. 
Звук - Юрист
«Нововведения в том, что общение с должником по телефону должны происходить не чаще 2-х раз в неделю: по будням с 8 до 10, в выходные с 9 до 10. Встреча не чаще одного раза в неделю».
Кроме того, законопроект обяжет коллекторов регистрировать свою организацию. В эту сферу исключено попадание лиц с судимостью. На сегодняшний день вместе с банковскими отделами по взысканию задолженности орудуют и частники. Схема проста: банк продает долговые обязательства на электронных торгах. Сделка выгодная от 1 до 3 процентов от суммы долга. Но как правило, идут на это только микрофинансовые организации. Именно с ними, в первую очередь, и связаны громкие истории с коллекторами, считает руководитель проекта «Ваши личные финансы» Михаил Сергейчик. 
Звук - Михаил Сергейчик
«Прежде, чем человек решится взять взаймы, казалось бы, очень просто, но очень дорого, стоит подумать, а настолько они тебе нужны. Небольшая сумма платежа за короткий срок. Ты занимаешь 5-7 тысяч, и за пять дней должен отдать всего тысячу. Вроде и не так много, но если перевести в проценты годовых, то получается 700-800%. Если вы нарушаете условия возврата, то можете по договору увидеть, что процентная ставка доходит до 9,5 тысячи процентов годовых».
Специалист отметил, что ключевым в вопросе кредита остается психология. Люди, которые занимают деньги, должны понимать, что это не их средства. И вернуть нужно не только эти деньги, но и проценты.
Алина Малышева. Служба информации Радио Сибирь.

