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Общая отбивка для всех программ:
Радиостанция «Эхо Москвы» в Оренбурге задает «Денежный вопрос». Программа о том, как управлять своими финансами.

· Отвечает Председатель комитета по бюджетно-финансовой и налоговой политике Оренбургского городского совета Игорь Коровяковский:

«Начнем со студентов. Все мы учились в институтах, денег хотелось как можно больше, а на самом деле финансы приходится постоянно экономить и искать какую-то возможность дополнительно подработать.
Вспоминая мои студенческие годы, самые элементарные методы: Москва, «Сортировочная» – это станция, на которую всегда можно было прийти, своим трудом подработать довольно приличные по тем временам деньги. Это такая физическая подработка. А еще и такие методы как, чего греха таить, выполнение разных курсовых работ.
А еще я просто брал лист бумаги, делил его пополам – это плюс, это минус, это доходы потенциальные, это расходы. И привычка вести вот такую собственную бухгалтерию, она, наверное, со мной на все мои годы осталась.
отбивка
Студенчество когда заканчивается, люди приходят устраиваться на работу. Работа должна приносить либо удовольствие, либо доход. Если нет ни того, ни другого, можно и нужно задуматься о смене работы и получать от нее либо удовольствие, либо финансы. Самый замечательный вариант, когда и то, и другое.
Расходы должны быть по доходам. Понятно, что какую-то заначку необходимо для себя оставлять.
отбивка
Я уже так плавно перехожу к самой незащищенной части нашего населения – это к нашим пенсионерам. Современные реалии таковы, что пенсионеры живут весьма в таком экономном режиме. Я лично далек от пенсионного возраста. Советы давать в этой ситуации очень трудно.
Мне мама постоянно задает вопрос: «Игорь, как вот поступить с теми деньгами, с этими деньгами?» Ну есть, наверное, у каждого пенсионера определенная заначка. А я говорю по-другому: «Мама, живи в свое удовольствие. У тебя сын, у тебя трое внуков. Не надо экономить сейчас и думать о завтрашнем дне, я считаю, что надо надеяться на помощь, все-таки, своих самых родных людей».
отбивка


· Отвечает Ректор Оренбургского государственного университета Жанна Ермакова:

«Редкий студент имеет доход, который покрывает все его жизненные потребности. В первую очередь я бы посоветовала очень хорошо учиться для того, чтобы получать стипендию.
Если говорить о расходах, то, в первую очередь, я бы посоветовала студентам больше самостоятельно готовить блюд, особенно если они живут в общежитии. Очень часто я вижу, как студенты активно покупают полуфабрикаты, чипсы. Если они попробуют пересчитать это все на килограмм готового продукта, то поймут, что они переплачивают во много раз. Второе, многие студенты должны пользоваться теми скидками, которые предоставляют многочисленные сайты. Ну и, если есть возможность, подрабатывать – не в ущерб учебе. Советую быть активными стройотрядовцами.
отбивка
Если мы говорим о работающих, нужно помнить о некоторых правилах формирования и расходования семейного бюджета. Во-первых, иметь неизменный запас средств, то есть сумма, которая покрывает самые необходимые потребности семьи на 3-6 месяцев. Второе, делать вложения в поддержание здоровья, это очень важно.
отбивка
Ну а пенсионерам советовать не нужно. Это самая, как правило, разумная часть населения в смысле трат. Пенсионеры, по большинству своему, очень скрупулезно подходят к подсчету доходов и расходов. И остается пожелать только одно пенсионерам – не поддаваться на удочку мошенников.
Но, честно говоря, всем работающим советую сделать самый главный запас на будущую пенсию – это вырастить ответственный, работящих, образованных детей, которые будут поддерживать».
отбивка


· Отвечает Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Оренбургской области Виктор Коршунов:

«Студенчество – это же начало предпринимательской деятельности. Сегодня государство уделяет большое внимание вообще началу бизнеса. Господдержки идут как раз для начинающих предпринимателей, молодых. Есть отдельные молодежные программы.
Я вот сейчас в нескольких учебных заведениях проводил встречи с будущими юристами, специалистами. Я их пригласил к себе вообще-то не зарабатывать, а получать практику. Хотя, получив эту практику, они тут же могут уже и иметь практику получения денег со своей деятельности.
отбивка
Сегодня не очень экономическая прогрессивная ситуация, поэтому сегодня нужно очень аккуратно с внутренним бюджетом быть, то есть экономить, быть бережным и аккуратным для семейного бюджета. Все мы знаем, что будет сокращение. Это многих людей может коснуться. У них есть вариант начать свой бизнес. Сейчас очень много опять же поддержек со стороны государства для тех, кто попал под оптимизацию.
Но тем, кто работает – очень аккуратно кредитоваться. Может и не то время. Нужно перейти на экономный режим. Режим, который бы сегодня дал возможность пережить сложные времена.
отбивка
Для пенсионеров и старшего поколения, наверное, самый главный совет – это здоровье, чтобы у этих людей было. А в финансовом отношении, наверное, быть экономными. Мы видим очень много всяких разных ситуаций, которые изменились в социальной поддержке пенсионеров. Свою правду защищать, обращаться в соответствующие органы и защищать свои права.
Все государственные программы поддержки в 2015 и начала 2016 года – они, в принципе, все рассчитаны на начинающий бизнес.
Молодые, средние, которые потеряли работу или могут потерять, для них есть новые подходы. Они должны знать льготы: и в законодательстве льготы, и в налогообложении есть льготы, и финансовые льготы».
отбивка


· Отвечает Глава Оренбурга с 2000 по 2015 годы Юрий Мищеряков:

«У молодых людей, наверное, львиная доля доходов – из родительского кошелька. Конечно, нужно искать разного рода подработки. Во-первых, это первый шаг во взрослую жизнь. Во-вторых, это позволяет им обеспечить себя самостоятельно всем необходимым, да и относительная помощь самим родителям. Кому позволяет здоровье, могут заниматься физическим трудом.
В студенческие годы я жил у брата в Оренбурге, жили бедненько и чтобы как-то выжить, я по ночам ходил разгружать вагоны, а брат ходил каждую неделю на станцию переливания крови сдавать кровь. Тогда за это хорошо платили, да еще и давали талоны в столовую на питание. А когда совсем было голодно, я брал гитару, садился под окном у хозяйки дома, у которой мы проживали, и пел с надрывом грустные песни. С учетом ее возраста, она не выдерживала этот сольный концерт и давала «добро» зайти нам в погреб, чтобы мы взяли себе какие-то зимние заготовки, солености, картошку и так далее.
Кстати, умственным трудом тоже можно неплохо заработать: писать контрольные, курсовые работы.
отбивка
Ну а взрослым работающим людям я порекомендовал бы откладывать с каждой статьи доходов, если, безусловно, есть такая возможность, по 10-15 процентов, чтобы был запас на «черный день».
Чтобы сэкономить семейный бюджет, можно воспользоваться госпрограммами, сегодня их немалое количество. Например, государственная поддержка по ипотеке, субсидии и прочее.
отбивка
Для того чтобы уже в зрелом возрасте у вас была надежная опора, надо инвестировать в своих детей, в свое будущее заранее: подходить грамотно к воспитанию, помогать им правильно выбрать профессию, прививать трудолюбие, уважение и помогать детям. И тогда они ответят вам тем же, когда вы будете в этом нуждаться».
отбивка


· Отвечает Министр финансов Оренбургской области Татьяна Мошкова:

«Студентам, прежде всего, я хочу пожелать хорошо учиться для того, чтобы потом можно было занять достойное место в той сфере, которую они выбрали. Учеба должна стоять на первом месте, потому что знания – это накопленный капитал, который приносит свои дивиденды попозже. Наверное, уже курса со 2-3 надо начинать подработку, но я бы советовала, пусть с маленькой должности, с какого-то низкого клерка, но, все-таки, по своей специальности, по которой потом ты хочешь сделать свою карьеру.
отбивка
Что касается людей среднего возраста, то, наверное, надо тратить денег не больше, чем ты зарабатываешь, за исключением приобретения жилья. Здесь нужно взвешивать свои возможности.
Сегодня есть много соблазнов в виде разных предоставляемых микрозаймов. И когда меленькими буквами людям пишут те «драконовские» условия, о которых, почему-то, забывают им рассказать, а люди забывают прочитать. И потом становятся должными вот этим фирмам гораздо больше, чем у них брали, а заработная плата не позволяет рассчитаться за взятый кредит.
отбивка
Что касается людей старшего возраста, то я бы хотела сказать, что, прежде всего, мы (их дети) должны помнить о том, что мы своим родителям многим и за многое обязаны. Поэтом, конечно, понимая, что пенсия сегодня не так близка к счастливой обеспеченной жизни, которой хотят многие пенсионеры, что очень много средств уходит на оплату медикаментов, лекарств, лечение, то помнить надо, что средний возраст дан для того, что, все-таки, надо что-то откладывать «на старость», но и детям обязательно помогать своим родителям».
отбивка


· Отвечает Управляющий отделением по Оренбургской области Уральского Главного управления Центробанка России Александр Стахнюк:

«Молодые люди – это наиболее энергичное население. Надо начинать учиться планировать свои доходы и расходы. Нужно выбрать для себя приоритеты, оценить свое текущее финансовое положение, потом уже формулируй свою мечту и говори: «У меня такие-то доходы, моя мечта такая-то, и я достигну этой мечты через месяц, через два дня даже, может быть.
отбивка
Для работающих граждан. Во-первых, панировать свою жизнь на более длительную перспективу. Ты должен тратить всегда немножко меньше, чем ты зарабатываешь. Надо формировать сбережения на всякий случай. Во-вторых, обязательно надо учиться ориентироваться в мире финансов. Надо разбираться в этом, хотя бы надо понимать, какие у тебя есть возможности: где-то иметь спекулятивные доходы, а где-то иметь пусть консервативный, но надежный доход, который при любых обстоятельствах спасет тебя, и ты останешься где-то на плаву. Нужно проводить определенный анализ, смотреть, кому вы доверяете свои деньги или в какой инструмент вы их вкладываете.
В Центральном банке создана специальная служба по защите прав потребителей. При необходимости надо обращаться и в Роспотребнадзор, и в Прокуратуру. Свои права надо защищать.
отбивка
Ну и, наверное, самая такая незащищенная категория людей – это люди пожилого возраста. Это категория людей наиболее уязвима для мошенников. Мои бы пожелания были, все-таки, направлены, в первую очередь, на то, чтобы защитить те накопления, которые они за свою жизнь имеют от посягательств недобросовестных и людей, и организаций.
По телефону конфиденциальную информацию никому не сообщайте, никому не передавайте свой паспорт, внимательно читайте любой договор, который подписываете. Никогда никому не передавайте банковскую карту, не сообщайте номер карты, не сообщайте пароли. Вот эти элементарные вроде бы правила, но они могут помочь людям спасти не только деньги, но и здоровье свое».
отбивка
